Termo de Doação
	TERMO DE DOAÇÃO

A relação das obras que compõem o acervo oferecido em doação

as bibliotecas do SiB da Universidade Federal do Rio Grande, será recebida para avaliação com o entendimento explícito de que deverá passar por uma seleção de acordo com as diretrizes da Políticas de Desenvolvimento de Coleções.

Após o recebimento das obras selecionadas, essas serão analisadas segundo suas condições físicas de preservação. As bibliotecas do SiB, reservam-se no direito de doar, permutar ou descartar obras que estejam deterioradas ou danificadas, sejam fotocópias ou que não façam parte da seleção prévia, bem como destinar obras a outras bibliotecas do SiB que não aquela selecionada durante preenchimento do formulário.


Eu li e concordo com as condições expostas no Termo de Doação acima, bem como com os requisitos para recebimento de coleções e transfiro para o SIB todos os direitos sobre os materiais doados.
Caso você  já possua uma lista com a relação das obras contendo, no mínimo: título, autor, edição, data de edição e quantidade de exemplares, você poderá anexá-la, sem necessidade de preencher o formulário.
Contato: dúvidas ou sugestões podem ser enviadas ao e-mail sib.doacao@furg.br Â ou tratadas pelo telefone (53) 3293-5385.
